

# 规模化养羊的疾病防疫措施

广西马山县金钗镇农业林业和水利站 门家汉

**摘要:** 随着畜牧业的迅猛发展,集约化和大规模饲养也已成为一种普遍现象。羊规范化饲养技术提高,羊只数量也在不断增加,但是也导致了许许多多的病害现象。如果养殖人员没有及时采取有效措施,这些病症就会造成巨大的经济损失。本文探讨规模化羊只养殖过程中的疾病防治措施,以期对羊只饲养提供科学指导和有效帮助。

**关键词:** 规模化; 养殖; 羊; 疾病防治; 经济效益

在规模化羊只饲养流程中,饲养管理人员应采取预防措施,建立规范化、制度化的管理体系,以有效地预防羊只发病。然而,由于某些病症难以痊愈或具有较强的传播性,此类病症的存在使得羊只饲养管理工作变得更加困难。因此,饲养管理人员应该加大对羊只饲养场的监督管理和安全消毒工作,以便及时发现和预防羊只病症的发生。本文将深入探讨规模化羊只养殖过程中的病症防治对策,以期能够明显改善饲养羊只的健康情况,提升养殖效益。在规模化养殖场中,羊只的来源和品种各不相同,而且由于羊只数量众多,感染的暴发率也极高,导致大量羊只死亡。常见的感染有口蹄疫、羊肠毒血症和羊支原体肺炎等。在规模化养殖阶段,羊群极易受到应激的影响,导致它们的精神状态异常,食欲显著下降,从而降低机体的免疫力,增加病害的感染风险。特别是在羊群迁移和换舍时,怀孕母牛和年老体衰的羊更易于受到应激的影响。羊圈周围环境对羊的健康有重要影响,温湿度、方向和密度等等均会对羊的健康产生影响。此外,羊圈周围环境的清洁净化也会改善羊的寄生虫疾病。健康的养殖环境能够有效防止寄生虫的滋生。改善饲养羊只健康状况和生产性能的关键,是其营养种类及搭配必须科学合理,以确保羊只获得最佳的营养状态和最佳的生产性能。

## 一、规模化养殖场常见羊病

### (一) 普通病

在实际养殖活动中通常是各类普通病症导致养殖羊产生各类健康问题,也是针对饲养羊产生危害较多的情况,虽然问题小却也同样不可忽视。规模场羊病是一类复杂的病症,当中以内科病症最为常见,可能会由于饲养管理不善或羊群营养代谢失衡引发。其中,肠胃炎是最为突出的,羊群患病后,会产生拉肚子、食欲不振、精神不佳等症状,如果不及时诊断,将会对整个羊群造成严重的影响。治疗羊内科疾病的方法可这样操作:每天给羊静脉注入5%葡萄糖溶液或服食0.5%痢菌净,一次剂量为50~100mL,以及灌服8~15g止泻克痢粉,

以有效抑制炎症反应。

### (二) 传染病

羊感染是由致病细菌引起的疾病,它们能够在羊身上大批繁衍,并通过代谢产物对羊的内部器官造成严重损害,从而给养殖户带来巨大的经济损失。最常见的是羊传染性胸膜肺炎,是一种急性传染病。该病主要以直接接触或间接接触实现传播。患病后,羊体温快速升高伴随呼吸道炎症,呼吸不畅而且精神萎靡。若没有及时采取措施会引发大面积传播,甚至出现死亡。所以,羊患病后要及时治疗。可静脉注射葡萄糖辅助2g红霉素,效果很好。但红霉素应用要合理,每5d为1疗程。季节性变化是诸多规模场羊养殖需要关注的重点问题,传染病暴发带来的高危害性和高死亡率是养殖户经济稳定的最大制约性因素。

### (三) 寄生虫病

寄生虫病是一种较为严重的传染病,它会引起羊身上的线虫、螨虫和蛔虫等寄生感染虫与羊争夺营养,使羊变得虚弱。这些寄生感染虫会对羊的身体组织产生损害,影响脏器功能,并且它们分泌的毒素会引起中毒或损害。临床表现各种症状严重,甚至可能引起死亡。羊群患病后,会出现季节性和群发性的症状,这会严重损害羊的身体健康。患病后,羊群的营养不良,饲料使用效率也会降低,并且可能会引发其他疾病。在寄生虫疾病中,吸虫病是最常见的,在潮湿的环境中暴发的几率更高。随着现代规模化养殖场的不断增加,羊的养殖数量较多,尤其需要确保水资源的安全和健康。

## 二、制定合理免疫接种程序

注射疫苗是防止和限制羊感染性病症的方法。通过注射疫苗,可以激活羊的免疫系统,提高它们对这些感染性病症的特殊抵抗能力,降低它们对某些传染病的易感性,减少羊感染性病症的蔓延和泛滥。如果不恰当选用疫苗,可能会干扰羊的免疫力功能。因此,在进行疫苗接种时,应该遵循提高免疫力有效性的原则,应依据羊的生长发育特点和实际情况制订科学合理的免疫学

方案，并严格按照规程进行输入，只有这样，才能达到最佳的免疫效果。

### 三、严格执行制定免疫接种制度

兽医人员应当积极参与羊疾病防疫体系的建设，严格遵守羊疾病防疫规程，制定科学合理、完善有效的防疫措施，并以规范和约束的标准来执行，以提高养殖户对羊疾病防疫的认知，有效地防止羊疾病的发生。所以，羊病害防控措施是养羊环节中的重中之重，必须制订科学合理的规章制度，以防止错误状况的出现，提高防控实效。为此，应设立科学合理的消毒程序，对养殖场内的羊舍实行规范性、有序化的安全消毒，并制订养殖场人员的行为准则，严格执行灭菌和免疫措施，以确保羊群健康。为了确保羊只终身具有特异性的抵抗力，我们需要了解饲养地区传染病的种类和流行情况，并根据自己的饲养情况制定合理的免疫程序。这样，我们就能够按照程序进行相应的疫苗接种，降低它们对疫病的易感性。为了保证羊只接种的疫苗的有效性，应该采取科学的方法进行保存，并且在运输和使用时要确保正确的操作步骤。

### 四、规模化羊场的疾病防治措施

#### （一）全面改善饲养管理措施

通过对畜牧场羊只的全面考察，研究其生长发育阶段、生长状况以及营养需求，制订出有针对性的饲养管理措施，并且要求饲料管理者与之紧密配套，按照规定的标准精确配制饲料，以确保羊只的健康成长。在严寒时节，应该采取有效的保温举措，同样，应该适度增加羊只饲料的营养水平，尤其是对怀孕母羊和羊羔的饲养管理工作，以进一步提高它们的免疫力和生长性能，进而有效提升养殖场的效益。在感染高发时节，为了保护羊只的健康，应该提前给它们接种免疫疫苗。在日常生产中，为确保羊只的营养状况良好，应该定期检查它们的营养情况，特别是妊娠母羊和育成期羊只。此外，为了防止寄生虫和病原微生物的感染，也不要提供死水或污泥给羊只饮水，羊舍应该保持清洁、干燥，并且应有适当的通风设施。

#### （二）建立健全兽医卫生防疫制度

在实际生产中，应当时时注意养殖场的周围环境卫生，严格执行卫生防疫制度，确保羊只采食的畜禽饲料和饮食的安全卫生。此外，场内所有用具也必须经过严格的卫生检查，以确保其健康状况良好。在日常生产中，杀菌灭蝇、灭鼠的管理工作必须得到充分重视，饲养场内羊只排泄的粪便也必须遵照相关规定加以妥善处理，以免造成疫情的传播和更大的损失。如果发现死亡羊只，一定要严格遵守相关规定，不能随意丢弃。在工

业生产过程中，应当严格遵守兽医工作人员的指示，采取适当的措施，如焚烧、深埋或高温消毒等，以确保安全和健康。

#### （三）对规模化羊养殖场定期消毒

规模化羊养殖场羊只种类繁多，粪尿量极大，若不及时加以清除，就会滋生病原菌和寄生虫，严重危害羊只的身体健康。因此，应该定期采用灭菌药物对养殖圈舍加以灭菌，以完全消除病原细菌，有效地阻止病害的蔓延。为了保证羊场的卫生安全，推荐每周对圈舍的天棚、地板及外墙实行全方位的喷雾消毒杀菌，并采用 $1\text{kg}/\text{m}^2$ 的灭菌液加以灭菌。此外，为了有效避免引入羊只时带来的疫病，建议羊场中的羊最好是自繁自养，以确保它们不会带来疫病。假如确实急需从外引入羊只，必须从正规渠道购进，并且针对引入的羊只实行隔离检疫，同时还要实行预防接种，以确保它们的健康状况。只有在确定引入的羊只健康状况良好之后，才能将它们与原来的羊只放入一同喂养。

#### （四）采取疾病防治措施

为了确保羊场内自然环境卫生质量的良好，我们必须采取有效措施来降低寄生感染虫的存活率。这样，羊群就不会受到疫病的影响，因为自然环境的破坏和污染会给寄生感染虫提供良好的生存环境，从而阻止病菌的传播，确保羊群的健康生产。为了确保羊场的卫生，经常采用杀菌和清洁是必不可少的。这样能够有效地杀死自然环境中的微生物和病毒，防止病菌和寄生感染虫的滋生，并有效预防疫病的产生。为了确保羊场的消毒工作能够达到最佳效果，应当制定详细的定期消毒制度，严格按照制度要求执行，以免出现遗漏，从而有效降低疫病的发生率。如果发现羊只患病，比如感染羊口疮，应当对感染区域采取消毒措施，以确保羊场的卫生安全，应用2%高锰酸钾水溶液和生理盐水对脓包实行彻底清洗和消毒，每周二次，并在发病地区涂布冰硼散。如果发现羊只患有羊肠毒血症的情况，应该采用磺胺药物予以防治，并且搭配补液以辅助治疗。如果羊只在养殖过程中患上痢疾，应该通过服用0.5g磺胺脒、0.2g鞣酸和0.2g碱式硝酸铋来缓解症状，从而达到治愈的目的。

#### （五）提升环境卫生、定期驱虫药浴

为了保证养殖场所的安全，可以依据本地寄生虫病的传播状况，在春夏秋冬季分别实施一次性驱虫作业，并且采用广谱的驱虫药物。针对不同的养殖区域，可以适当增减驱虫频次，同时，10天内的粪便应当经过统一回收，并采用无害化处理方式，以保证虫卵和幼体得到有效的消灭。在实际生产中，为了保证羊只的健康，

养殖者应当定时清除场内的粪便和污水，并将其放置在指定的地方经过无菌发酵处理，同时要保证舍内的通气正常，以及羊群的养殖密度合理。在羊场内，饲喂羊只所用的器皿应当保持清洁，并定时经过灭菌处理过程。此外，在生产过程中，还需要小心驱除蚊虫、蝇子和老鼠。

#### （六）构建综合性防疫措施

为了有效防控感染性疾病，我们必须建立一套完善的疫情管理体系，以防治为先，结合治疗，以保证动物健康。养羊户应当严格遵守自繁自育、全进全出的喂养管理模式，严格管理从疫区引入羊群，并强化检疫监管，对刚引入的羊只应实行严密的检疫分离，以保证它们身心健康，才能混群喂养。为了保证羊群的身心健康，我们应该强化饲养管理，并强化卫生防疫管理。这样可以保证整体喂养自然环境的洁净良好，大大降低感染性疾病的发生概率。另外，我们还应该建立应急防控措施，如果发生动物疫病，特别是重大疫情，应及时启动应急预案，实行严密的封闭和隔绝，并对病羊实行无害化处理，只有在这样的情况下，才能消除阻断，较大程度地减少传染性疾病的传播范围。

### 五、常见疫苗使用方法

#### （一）羊包虫病疫苗

羊包虫病是一种常见的草食动物疾病，因此临床上经常使用羊包虫病基因工程亚单位疫苗作为免疫注射。在使用病毒之前，应该仔细检查病毒的生产日期、厂家、批号和保质期等信息，以保障病毒的安全性和有效性。对于当年出生的羊只进行免疫接种，对于其他羊只也需要每年接种1次，这样才能提高羊群抵御包虫病的能力。

#### （二）羊小反刍兽疫疫苗

首先羊小反刍兽疫疫苗需要放置于冰柜或冰箱冷冻层，保存在-15℃环境中，严禁将疫苗放置在冰箱冷藏内而造成疫苗效价降低。在使用疫苗之前需要认真检查疫苗形状和颜色，正常情况下疫苗呈松散团块状，颜色为淡黄色或乳白色，建议用生理盐水进行稀释，疫苗在稀释过程中溶解速度很快。一般稀释成每毫升1头份的剂量来给羊群进行颈部皮下注射免疫。每只羊注射1头份即可，有的羊在接种羊小反刍兽疫疫苗后会发生过敏反应，这属于正常现象，需要隔离起来加强管理，避免受到其他应激而降低疫苗免疫接种效果。稀释以后的疫苗应该在3小时内使用完，否则疫苗效价就会明显降低，影响接种效果。并且疫苗在稀释前后均需要保存在保温箱或进行冷水浴保存，避免温度过高或受到阳光照射而降低疫苗效价。为了提高羊小反刍兽疫疫苗的

免疫效果，严禁与其他疫苗一起给羊只接种，免疫时间需要与其他疫苗间隔10天以上，避免疫苗之间相互干扰。生产中有的养殖人员缺乏疫苗使用知识，为了节省人力和时间，往往将其他疫苗联合羊小反刍兽疫疫苗一起给羊群接种，这也是引起免疫失败的主要原因。另外羊小反刍兽疫疫苗对广谱抗生素比较敏感，在给羊群免疫接种前后1周时间内不要使用广谱抗生素，尤其是磺胺类药物，否则也会降低疫苗免疫接种效果。

#### （三）口蹄疫灭活疫苗

口蹄疫属于人畜共患性疾病，对家畜和人类造成严重危害，主要是由羊O型口蹄疫二价病毒引起的，在生产中选择O型口蹄疫灭活疫苗给羊只进行肌内注射，成年羊每只注射剂量为2mL，羔羊自身体重小，机体抵抗力差，需要按照每只0.5mL的剂量来接种即可。通常情况下使用疫苗接种后半个月可以产生抗体，能够产生保护力的时间相对较短，需要根据抗体水平检测来加强免疫，保证羊群处于较好的保护状态。

#### （四）羊快疫—羊猝狙—羊肠毒血症三联疫苗

在生产中羊群还经常会发生羊快疫、羊猝狙和羊肠毒血症等传染性疾病，一般使用三联苗进行免疫接种，如果选择冻干苗，需要用20%铝胶盐水溶液在低温下稀释，每只羊肌内注射1mL，经过2周后可以产生免疫力，保护时间大约为1年时间。如果选择湿苗，需要充分摇匀疫苗后给羊只肌内注射，每只注射5mL，使用湿苗需要每年免疫2次，因为其保护期较短。

### 六、结束语

为了获得优质的羊肉，进一步提高养羊户的利益，应当采取有效的防控对策，以限制羊群的疫病，保障羊只的生产，增强养羊户的效益。在规模化养羊的防疫工作中，需要充分考虑多方面的因素，包括选址要求、饲养方法等，以保障防疫工作的实施。只有全面充分考虑各种因素，才能保障防疫措施的进行，才能有效地降低规模养羊中的疫病发生率，进一步提高羊只的质量，增强养羊户的经济收益。

#### 参考文献：

- [1] 高晟斌, 韦欣捷, 刘爱玲, 等. 羊布鲁氏菌病直接经济损失与防控成本效益分析方法构建及实证研究[J]. 中国动物检疫, 2022, 39(07): 1-6.
- [2] 邱静. 规模场羊病流行特征及综合防控[J]. 畜牧兽医科技信息, 2020(12): 84.
- [3] 王自强. 夏季规模场羊疫病的防治[J]. 畜牧兽医科技信息, 2019(06): 45.
- [4] 赵刚奇. 规模场羔羊腹泻的综合防治[J]. 畜牧兽医科技信息, 2018(01): 57.
- [5] 王芸华, 刘江, 刘君, 等. 规模养羊场小反刍兽疫的防控[J]. 贵州畜牧兽医, 2017, 41(01): 45-47.